

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В УЗБЕКИСТАНЕ

Амиркулов Шухрат Олимович
доцент кафедры «Инновационная экономика»
КарИЭИ, Узбекистан

Аннотация. В статье выделены институциональные условия экономического развития сельского хозяйства Узбекистана и разработаны концептуальные основы.

Ключевые слова коммуна, артель, колхоз, совхоз, кооперативное хозяйство, фермер, кластер, оптимизация, оптимизация, водосберегающая технология, субсидия.

INSTITUTIONAL CONDITIONS FOR ECONOMIC DEVELOPMENT OF AGRICULTURE IN UZBEKISTAN

Amirkulov Shukhrat Olimovich
Associate Professor of the Department of Innovative Economics
KarIEI, Uzbekistan

Annotation. The article highlights the institutional conditions for the economic development of agriculture in Uzbekistan and develops a conceptual framework.

Keywords; commune, artel, collective farm, state farm, cooperative farm, farmer, cluster, optimization, optimization, water-saving technology, subsidy.

Сельскохозяйственная отрасль является важной отраслью экономики страны. Уровень роста экономических показателей сети постоянно отслеживается. Согласно анализу, в этом секторе создается 40 процентов мирового валового внутреннего продукта. Сельское хозяйство обеспечивает

население важнейшими продуктами питания, а промышленность — сырьем. Сегодня сельское хозяйство имеет ряд проблем, которые необходимо решать как на государственном уровне, так и на уровне малого бизнеса. Поэтому развитие сельского хозяйства считается приоритетом государственной политики.

История развития аграрного сектора Узбекистана берет свое начало в глубокой древности. Человечество сначала создало скотоводческую сеть, позднее в рамках животноводческой сети обосновалось и растениеводство. В результате исторического развития человеческого общества эти отрасли превратились в отдельные области сельского хозяйства.

Можно выделить три этапа развития сельского хозяйства Узбекистана:

Первый этап – период до девяностых годов прошлого века; человечество использовало несколько форм ведения сельского хозяйства с целью дальнейшего удовлетворения своих жизненных потребностей и обеспечения населения важнейшими продуктами питания. Первоначально использовались такие формы хозяйствования, как «чорикор», «артель», «коммуна» и «ММТ».

Позже, в 50-х годах прошлого века, бывший союз развил политику коллективизации, и была определена форма управления сельским хозяйством, «колхозом» по-русски, «коллективного хозяйства», то есть колхозом. Эта форма хозяйствования приобрела значимость, поскольку основывалась на общественной собственности.

Следующий период связан с мировой гегемонией бывшего союза в выращивании хлопкового сырья в 1960-70-е годы, когда в Узбекистане осуществлялось освоение пустынных территорий и создание новых хлопковых хозяйств. Были освоены Каршинская, Мирзачульская, Езёвонская и Сурхан-Шерабадская пустыни, созданы сотни новых совхозов. «Совхоз» означает советское хозяйство, и в данном случае совхозы, которые были сельскохозяйственными предприятиями, находились в государственной собственности, и все производственные процессы управлялись централизованно.

Второй период соответствует 1994-2004 гг. В этот период в результате рациональной политики государства и финансовой поддержки сельскохозяйственных предприятий положение в сельском хозяйстве страны нормализовалось;

В Узбекистане «совхозы» действовали и после обретения независимости, а в 1994 году постановлением Кабинета Министров №14 они были преобразованы в хозяйства «шикатного хозяйства».

30 апреля 1998 года были приняты Законы Республики Узбекистан «О сельскохозяйственном кооперативе (ширкатного хозяйства)» [1], «О фермерском хозяйстве» [2] и «О дехканском хозяйстве» [3] и «Земельный кодекс» Законы Республики Узбекистан «Земельный кодекс» Ташкент. 30 апреля 1998 г. [4]. Это стало правовой основой развития сельского хозяйства и открыло новую эру развития.

Согласно постановлению Кабинета Министров от 5 января 2002 года «О преобразовании сельскохозяйственных предприятий в фермерские хозяйства» 83 убыточных предприятия в Езиёвонском, Мирзаабадском и Мехнатабадском районах были преобразованы в полноценные фермерские хозяйства, что дало свои результаты. Таким образом, в 2004 году в нашей стране начался период широкого развития фермерства.

Третий этап – период активного роста, продолжающийся с 2004 г. по настоящее время; Приняты Указ Президента Республики Узбекистан от 27 октября 2003 года №ПФ-3342 «О концепции развития фермерских хозяйств на 2004-2006 годы» [5] и новая редакция Закона Республики Узбекистан «О фермерских хозяйствах». В течение 2004-2007 годов во всех регионах нашей республики были полностью ликвидированы кооперативные хозяйства, на их базе создано более 215 тысяч фермерских хозяйств.

Однако углубленный анализ деятельности фермерских хозяйств показал, что, несмотря на реализованные меры, в деятельности фермерских хозяйств все еще существует ряд актуальных проблем, которые ждут своего решения. В частности, были очевидны неэффективное использование земельных

площадей некоторыми фермерами, хроническая нестабильность их финансово-экономического положения, недостаточная обеспеченность материально-техническими ресурсами. При выделении земли не были учтены такие вопросы, как почвенно-климатические условия, плотность населения и занятость, а также такие вопросы, как неоптимальное разделение земельных участков по специализации хозяйств (хлопко-зерновое, садоводство -виноградарство, овощеводство-бахчеводство, животноводство и др.).

В целях поиска решения подобных вопросов принято Постановление Президента Республики Узбекистан от 6 октября 2008 года «О мерах по оптимизации площади земельных участков, находящихся в собственности фермерских хозяйств» [6]. В ходе оптимизации, проведенной для обеспечения реализации данного документа, количество фермерских хозяйств в нашей республике сократилось с 215 776 до 107 381 или на 51%. Средняя площадь земель фермерских хозяйств увеличилась с 27,4 га до 47,5 га.

22 октября 2009 года был принят Указ № Ф-3287[6] Президента Республики Узбекистан «О мерах по оптимизации площади земельных участков, находящихся в управлении фермерских хозяйств» [7].

Решением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 31 января 2013 года № 22 утверждено положение «Об оптимизации земельной площади фермерского хозяйства и порядке ее достройки».

К 2015 году в сельском хозяйстве страны была реализована политика формирования многоотраслевых ферм.

В 2017 году в Кызылтепинском районе Навоийской области создан экспериментальный «аграрный кластер».

9 января 2019 года было принято Постановление № 14 Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по оптимизации земельных площадей фермерских и других сельскохозяйственных предприятий и эффективному использованию

сельскохозяйственных пахотных земель» [8]. Были проведены оптимизирующие процессы с целью обеспечения исполнения решения по увеличению площади земель действующего хозяйства не менее чем до 100 га. К этому времени хлопкоперерабатывающие предприятия были выведены из государственной собственности и переданы предприятиям хлопково-текстильного кластера, зерноперерабатывающие предприятия также были выведены из-под государственного контроля и приватизированы. Сформирована система, при которой хозяйства, специализирующиеся на производстве хлопка и зерна, напрямую заключают контракты с региональными кластерными предприятиями.

12 декабря 2023 года принят Указ № ПФ-205[8] Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию свободных рыночных отношений в сельском хозяйстве» [9]. Указ ввел принципы свободного рынка в сельском хозяйстве. Внедрена система продажи будущего урожая, выращенного фермерскими хозяйствами, действующим в регионе кластерным предприятиям через «аукционную» торговлю. В случае с зерновыми, начиная с урожая 2025 года, было решено продавать их через «аукцион» на бирже.

В развитии АПК важным фактором служат природно-климатические условия, государственная поддержка, изменение цен на мировом рынке и инвестиционная привлекательность отрасли. Эти факторы по-разному влияют на развитие сельскохозяйственного производства.

Современные тенденции развития сельского хозяйства принципиально отличаются от тенденций прошлого. Поиск путей повышения продуктивности земли и продуктивности скота является одной из важных особенностей этого периода. Это связано с тем, что количество голодающих в мире увеличивается с каждым годом.

По мнению экспертов, если ситуация в мире не изменится, через двадцать лет может возникнуть множество военных конфликтов из-за владения сельскохозяйственными землями. Для полноценного развития

сельского хозяйства важны благоприятные природно-климатические условия. Большая часть территории Узбекистана представляет собой пахотные земли, которые можно использовать в сельском хозяйстве. В зависимости от особенностей каждого региона естественные климатические условия различаются. Урожайность и выращивание сельскохозяйственных культур будут зависеть от продолжительности осадков и солнечных дней.

Территория Узбекистана разделена на верхний, средний и нижний регионы, и каждый регион представляет собой благоприятную среду для выращивания определенных видов сельскохозяйственной продукции. Например, Республика Каракалпакстан и Хорезмская область имеют благоприятную среду для выращивания риса.

Разнообразие природно-климатических условий позволяет практически выращивать различную региональную продукцию из сельскохозяйственных культур и животноводства. Именно поэтому сельскохозяйственная продукция занимает значительную долю в экспорте Узбекистана.

Предпринимательство играет важную роль в развитии сельского хозяйства независимо от формы хозяйствования. Устойчивое развитие сельскохозяйственных предприятий началось после реформы сельского хозяйства и создания кооперативов.

Частные предприятия являются основными производителями сельскохозяйственной продукции. Многие предприятия разрабатывают стратегию максимизации прибыли. С этой целью оно внедряет новые технологии выращивания сельскохозяйственной продукции и направляет инвестиции.

Большое значение в решении возникших проблем имеет государственная поддержка сельскохозяйственных предприятий. Поэтому была разработана Стратегия развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы [9], основными целями которой являются:

обеспечение продовольственной безопасности населения;

создание благоприятной среды агробизнеса и цепочки создания стоимости;

сокращение участия государства в управлении отраслью и повышение инвестиционной привлекательности;

обеспечение рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды;

развитие современных систем государственного управления;

постепенная диверсификация государственных расходов, направленных на поддержку сети;

развитие системы науки, образования, информационного и консультационного обслуживания в сельском хозяйстве;

развитие сельских территорий;

заключается в разработке прозрачной системы сетевой статистики.

Кроме того, в Узбекистане создан «Фонд развития сельского хозяйства», деятельность этого фонда направлена на стимулирование развития агропромышленного комплекса, создание возможности для населения приобретать качественную местную сельскохозяйственную продукцию по более низким ценам, чем аналогичная импортная продукция. Этот фонд организует ярмарки с целью обеспечить население качественной и дешевой сельскохозяйственной продукцией.

В целях поддержки производителей сельскохозяйственной продукции разрабатываются и реализуются государственные программы прямого финансирования. Субсидирование сельского хозяйства является одной из таких программ, которая отличается отсутствием восстановления.

Субсидии предоставляются на определенные цели, такие как повышение плодородия почвы, увеличение поголовья скота, приобретение саженцев, кормов, минеральных удобрений, пополнение основного и оборотного фондов, строительство теплиц, водосберегающих технологий.

Кредиты являются важным способом мобилизации финансовых ресурсов в развитии сельского хозяйства. Для получения кредита

предприятие должно иметь стабильный доход и ликвидные активы и быть зарегистрированным в государственных службах.

Гранты являются важной формой финансовой помощи сельскохозяйственным предприятиям и предоставляются в следующих случаях:

покупка земли, строительство сельскохозяйственных объектов и ввод в эксплуатацию систем связи;

внедрение инноваций;

амортизация арендных платежей;

компенсация средств, потраченных на приобретение объектов строительства или земли;

закупка скота, удобрений и других ресурсов, необходимых для производства.

На основе анализа отечественной и зарубежной практики экономического развития сельского хозяйства можно отметить следующее:

- развитие сельского хозяйства должно быть постоянным приоритетом государственной политики;

государство должно вмешиваться в сельское хозяйство фискальными и денежными средствами, постепенно снижать налоги и оказывать экономическую поддержку сельхозпроизводителям в двух случаях, когда производительность и продуктивность резко возрастают и когда производительность резко падает (в обоих периодах производитель теряет платежеспособность) ;

переход на дифференцированный налог на добавленную стоимость для сельскохозяйственных предприятий с учетом особенностей региона;

в субсидировании сельского хозяйства государством переход от системы «банности земельных участков» к системе «уровня близости и удаленности полевых участков от воды»;

обеспечение гармонии отраслей растениеводства и животноводства при специализации сельскохозяйственных предприятий, что в свою очередь

приводит к внедрению севооборота и в конечном итоге к экономии минеральных удобрений, повышению естественного плодородия почвы;

учитывая сложность сельскохозяйственного производства, его зависимость от природно-климатических условий, обеспечения населения важнейшими продуктами питания и длительность производственного цикла, государство должно нести расходы на некоторые социальные услуги (доставку продукции, ее хранение, уборка);

в целях уменьшения нежелания сельскохозяйственных работников из-за низкой заработной платы применять некоторые льготы и преференции при их выходе на пенсию (например, повышение с 55% расчетной средней заработной платы до 60%);

в сельском хозяйстве льготы по водному налогу предоставляются при установке водомерных устройств, использовании водосберегающих технологий и планировке земель лазерными методами, соответственно, применении льгот и штрафов при превышении или понижении водопотребления нормы по видам культур и др.

список использованной литературы

1. Законы Республики Узбекистан «О сельскохозяйственном кооперативе (ширкатного хозяйства)» Ташкент. 30 апреля 1998 г.
2. Законы Республики Узбекистан «О фермерском хозяйстве» Ташкент. 30 апреля 1998 г.
3. Законы Республики Узбекистан «О дехканском хозяйстве» Ташкент. 30 апреля 1998 г.
4. Законы Республики Узбекистан «Земельный кодекс» Ташкент. 30 апреля 1998 г.
5. Указ Президента Республики Узбекистан №ПФ-3342 «О концепции развития фермерских хозяйств на 2004-2006 годы». 27-октября 2003 г.

6. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по оптимизации площади земельных участков, находящихся в собственности фермерских хозяйств» Ташкент 6-октября 2008 г.

7. Указ Президента Республики Узбекистан № Ф-3287 «О мерах по оптимизации площади земельных участков, находящихся в управлении фермерских хозяйств». 22-октября 2009 г.

8. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по оптимизации земельных площадей фермерских и других сельскохозяйственных предприятий и эффективному использованию сельскохозяйственных пахотных земель» Ташкент 9-января 2019 г.

9. «Стратегия развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы», Ташкент 2019 г.

10. Указ Президента Республики Узбекистан № ПФ-205 «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию свободных рыночных отношений в сельском хозяйстве». Ташкент 12-декабря 2023.